

# 2022年全国科技活动周主场活动启动

## 黄坤明出席并宣布活动启动

新华社北京8月20日电 2022年全国科技活动周主场活动暨北京科技周8月20日在京举办。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并宣布活动启动，中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇出席。

2022年全国科技活动周以“走进科技 你我同行”为主题，旨在宣传贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，落实党中央、国务院重大决策部署，突出宣传《中华人民共和国科学技术进步法》《中华人民共和国科学技术普及法》，重点展示重大科技创新成果，深入开展科技为民服务系列活动，充分激发全社会的创新创造热情，一批丰富多彩、各具特色的群众性科技活动在全国多地举办。2022

年全国科技活动周主场活动暨北京科技周于8月20日至27日在北京市通州区绿心森林公园举办，重点展示科技战疫、科技冬奥、第二次青藏科考以及北京市科技创新成果。全国人大常委会副委员长艾力更·依明巴海出席活动，中央和国家机关有关部门及北京市负责同志参加启动仪式。全国科技活动周自2001年以来已连续举办21届，累计参与公众超过18亿人次，已成为一项公众参与度高、覆盖面广、社会影响力大的全国性科普品牌活动。

新华社重庆电（记者李松）“中国这十年·重庆”主题新闻发布会17日在渝举行。重庆市委副书记、市长胡衡华说，党的十八大以来，习近平总书记两次到重庆考察，多次对重庆工作作出重要指示，为重庆发展指明了前进方向、提供了根本遵循。重庆加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地，推动高质量发展、创造高品质生活谱写出新篇章。

胡衡华说，10年来，重庆持续培育发展新动能、拓展发展新空间。全市地区生产总值从2012年的1.16万亿元增长至2021年的2.79万亿元。人均地区生产总值10年翻了一番多，达到8.7万元。

“坚持创新引领，建设‘智造重镇’‘智慧名城’，智能化持续为经济赋能、为生活添彩。”胡衡华说，重庆以建设具有全国影响力的科创中心为目标，高标准建设西部（重庆）科学城、两江协同创新区、广阳湾智创生态城，全市高新技术企业达到5109家，数字经济增加值占GDP比重达到27.2%。

以高水平开放助推高质量发展，重庆内陆开放高地建设走深走实。重庆加快建设国际性综合交通枢纽城市，中欧班列（重庆）累计开行超过10000列，中新互联互通项目、重庆自贸试验区等开放平台能级不断提升，去年全市外贸进出口总值突破8000亿元。

作为集大城市、大农村、大山区、大库区于一体的直辖市，重庆积极促进城乡区域协调发展。全市动态识别的190.6万农村贫困人口全部脱贫，18个贫困区县全部摘帽，1919个贫困村全部出列，现代山地特色高效农业综合产值达到4800亿元，乡村日益成为富裕宜居的美丽家园。重庆推动以“两江四岸”为主轴的城市更新提升，构建“米”字形高铁网和“轨道上的都市区”。

地处长江上游，重庆持续筑牢重要生态屏障，开展山水林田湖草系统治理。重庆森林覆盖率达到54.5%，长江干流重庆段水质总体为优，确保“一江碧水向东流”，空气质量优良天数稳定在300天以上，“山水之城、美丽之地”的魅力日益显现。

与产业相结合，构建了现代职业教育发展的制度体系，形成了职业教育发展的中国模式，为中国式现代化道路注入了强劲的职教力量。

白皮书强调，搭建合作与交流的平台，与世界共享中国职业教育改革成果是中国的美好愿景。中国将一以贯之地坚持对外开放，以国际视野兼容并蓄，以国际胸怀开放合作，深度融入世界职业教育改革发展潮流，积极构建国际化交流平台，致力消除贫困、增加就业、改善民生，在力所能及的范围内承担更多责任义务，为全球教育治理贡献中国方案，为推动构建人类命运共同体贡献教育力量。

# 教育部发布《中国职业教育发展白皮书》

新华社天津8月20日电（记者梁婧、王宁）20日，在世界职业技术教育发展大会期间，教育部发布《中国职业教育发展白皮书》，向世界介绍中国职业教育发展经验。

白皮书介绍，职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分。发展职业教育，已经成为世界各国应对经济、社会、人口、环境、就业等方面的挑战，实现可持续发展的重要战略选择。进入新时代，中国政府高度重视职业教育，把职业教育摆在经济社会发展和教育改革创新更加突出的位置。经过长期的实践探索，中国形成了独具特色的现代职业教育发展范式。

白皮书指出，2012年以来，中国政府把职业教育作为与普通教育同等重要的教育类型，不断加大政策供给、创新制度设计，加快建设现代职业教育体系，构建多元办学格局和现代治理体系。中国职业教育实现由参照普通教育办学向相对独立的教育类型转变，进入提质培优、增值赋能新阶段。

白皮书表示，中国把职业教育定位于国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分，充分发挥中国特色社会主义制度优势，政府主导与市场引导相结合、发展经济与服务民生相结合、教育

# 重庆：协同创新大桥通车

8月21日，重庆市两江新区，连接龙兴新城与两江协同创新区的协同创新大桥通车，这将为居民生活和物流发展提供更为便捷的交通条件。

图为协同创新大桥雄姿。

李洪波摄（人民视觉）



# “丝绸与丝路”展览在捷克开幕

据新华社布拉格8月19日电（记者邓耀敏）为促进中捷两国文化交流，由中国驻捷克大使馆、中国丝绸博物馆联合主办的“丝绸与丝路”展览19日在捷克首都布拉格开幕。

本次展览由“丝绸之技”“丝绸之美”和“丝绸之路”三大板块组成，从丝绸的考古起源、制作技术、创作艺术、当代创新扩展到丝绸之路，让参观者了解蚕桑之源，体验中国江南文化，感受丝路风情。

中国驻捷克大使馆临时时代办张茂明在开幕式上致辞说，中东欧国家是丝绸之路上的重要国家，也曾是世界丝绸的重要产地。丝绸是中国与中东欧国家友好交往的历史见证，捷克就收藏着为众多的中国

丝绸制品。如今，捷克是共建“一带一路”的重要国家。

捷克—中国经济合作协会会长马里安·科瓦奇在开幕式后对记者说，本次展览办得很好，有助于发展两国在经济和商业领域的关系，促进双方在商业和人文友谊方面的交流。

捷克和摩拉维亚共产党主席卡特日娜·科内奇纳对记者表示，丝绸在文化、人际交流以及经济合作方面发挥着重要作用，很高兴能在布拉格通过此次展览感受中国的历史和文。

本次展览将持续到8月26日。当天的开幕式上还举办了中国旗袍秀、书法体验等活动。

# 用真情和关爱守护和平与希望

## ——中国赴刚果(金)维和部队积极开展人道主义救援

8月19日是世界人道主义日。中国第25批赴刚果(金)维和部队官兵在守护和平的同时，积极开展人道主义救援，抢救伤员，为当地民众纾困解难，用真情和关爱守护和平与希望。

受雨季影响，位于刚果(金)东南部乌维拉至巴拉卡地区的道路被雨水冲毁，多处路段山体滑坡，导致车辆无法正常通行，严重影响当地百姓生活。今年2月，工兵分队巴拉卡分遣队队长石光绪受命带领抢修任务。这项任务被联合国刚果(金)稳定特派团称为“一号工程”，是今年迄今规模最大、时间最紧迫的工程，对刚果(金)当地社会发展、人民福祉意义重大。

虽然维和官兵在执行任务前充分预想了各种困难，但是来到施工现场后，还是被糟糕的路况所震惊。

现场道路的毁坏程度超出想象，一侧是高山陡坡，另一侧是波涛汹涌的坦噶尼喀湖，路面十分狭窄，有的路段被湖水淹没，有的路段仅能通过一辆小车。

“这条路代表中国维和军人的脸面，再难也要把路修好！”石光绪带领工兵分队对施工难题集体“会诊”，积极创新作业方法，提出“三点着地”作业法，利用挖掘机机身、挖斗和后轮，交替支撑推进修路，有效解决了施工车辆行军难问题。为了加快工程进度，官兵们每天早出晚归，中午由炊事人员将饭菜送至各作业点，在施工现场简单就餐后继续作业。

在中国工兵的努力下，原来大坑套小坑、长沟连短沟、断断续续的96公里“难行路”，成了当地人交口称赞的“畅通路”。

“每次修路，周围都会有当地民众为我们加油！”一级上士李小龙说，看到当地民众顺利通行后竖起大拇指，“我觉得一切辛苦都值得”。

张钊是中国赴刚果(金)维和部队的一名军医。2021年10月1日凌晨1点，正在床上熟睡的他听到对讲机里传出声音：“一号哨位外有一名联合国雇员受伤，伤势严重，请求我们救助。”

张钊迅速穿好防护服，背着医疗箱赶赴一号哨位救治伤员。伤员已经昏迷，头上一道5

厘米长的伤口鲜血直流。经过近半小时救治，伤员终于苏醒。

“谢谢，谢谢你！”包扎结束后，伤员用生硬的汉语对张钊表示感谢，陪同人员也纷纷对张钊等官兵竖起大拇指。

张钊说，在执行任务期间，他们除力所能及对前来求助的病人紧急救治，还经常向当地民众赠送生活药品，普及健康常识，帮助他们应对疫情。

7月25日，中国第25批赴刚果(金)维和工兵分队175名官兵被授予联合国“和平勋章”。勋章凝结着维和官兵为守护和平付出的巨大努力，是对他们工作表现的高度肯定。

“异国履职铸忠诚，战火硝烟显担当。”工兵分队指挥长邓亮说，回首一年艰辛历程，维和官兵用忠诚、担当、热血和汗水浇灌美丽的和平之花，向世界展示了中国“爱和平、负责任”的大国风范和中国军队“和平之师、正义之师、文明之师”的良好形象。

（新华社金沙萨8月19日电）

# 粤藏宋元书画特展亮相



8月19日，“绘冠南天——粤藏宋元书画特展”在广东省博物馆展出。展览首次汇集岭南地区文博机构收藏的宋元书画珍品，并从故宫博物院等单位借展。图为8月20日，游客参观特展。

杨晓朋摄（人民视觉）

# “国际军事比赛-2022”“海洋之杯”闭幕

## 中国队获两项第一

据新华社青岛8月20日电（记者孙鲁明）“国际军事比赛-2022”“海洋之杯”比赛20日在山东青岛附近海域闭幕，中国参赛队获两项第一。

这是中国海军首次承办“国际军事比赛-2022”“海洋之杯”。自8月17日比赛开幕以来，中俄双方就反恐反海盗、舰炮防空反导、舰炮对海射击、消灭浮雷射击等4个课目进行激烈角逐。经裁判组裁决，中方在舰炮防空反导和舰炮对海射击中夺冠，俄方在反恐反海盗和消灭浮雷射击中获胜。

“国际军事比赛”是俄罗斯国防部发起的一项国际性军事赛事，“海洋之杯”是其中一项比赛，中国海军分别于2017年选派黄石舰、2021年选派元舰赴俄罗斯参加。

# 中国与尼日利亚签署对口医院合作意向书

据新华社阿布贾8月20日电（记者李骏）中国驻尼日利亚大使崔建春19日在阿布贾会见尼日利亚卫生部长埃哈尼尔，双方签署《中国国家卫生健康委员会与尼日利亚卫生部关于建立对口医院合作机制的意向书》，并就加强中尼医疗卫生领域合作等交换意见。崔建春表示，为落实中非团结

抗疫特别峰会精神，中国北京大学人民医院和尼日利亚阿布贾大学附属医院建立对口医院合作机制，进一步加强两国医疗卫生领域交流合作。中方愿同尼方一道，以此次合作为契机，加快推进落实中非合作论坛第八届部长级会议成果，共同实施中尼各领域合作发展进步战略，不断丰富双边务实合作成果。



贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县妇联、榕江县妇女创业协会积极为易地搬迁户和留守妇女开展技能培训，将合格人才输送到社会。图为8月20日，在榕江县妇女创业协会培训中心，妇女们在进行服装整理。

李长华摄（人民视觉）



日前，广西壮族自治区柳州市税务部门积极开展“纳税人缴费人服务年”活动，推出一系列惠企利民服务举措。图为柳州市柳江区税务局人员参观圣美康医疗器械有限公司，了解企业生产经营情况，为企业纾困解难。

刘长健摄